

# Aufgabe 6.

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 3 & 4 \\ 1 & 3 & 2 \\ 1 & 1 & 0 \\ -1 & -1 & 2 \end{bmatrix}, \quad b = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

Algorithmus Gram-Schmidt  
↓

$$q^{(1)} = d_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad r_{11} = \|q^{(1)}\| = \sqrt{4} = 2, \quad \hat{q}^{(1)} = q^{(1)} / r_{11} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \\ -1/2 \end{bmatrix}$$

$$q^{(2)} = d_2 = \begin{bmatrix} 3 \\ 3 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}, \quad r_{12} = (q^{(1)}, q^{(2)}) = 4, \quad \tilde{q}^{(2)} = q^{(2)} - r_{12} \hat{q}^{(1)} = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{Es sei, so } r_{22} = \|q^{(2)}\| = 2 \Rightarrow \hat{q}^{(2)} = \tilde{q}^{(2)} / r_{22} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ 1/2 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$\text{Teils, } q^{(3)} = d_3 = \begin{bmatrix} 4 \\ 2 \\ 0 \\ 2 \end{bmatrix}, \quad r_{13} = (q^{(1)}, q^{(3)}) = 2, \quad \tilde{q}^{(3)} = q^{(3)} - r_{13} \hat{q}^{(1)} = \begin{bmatrix} 3 \\ 1 \\ -1 \\ 3 \end{bmatrix}$$

$$\text{Es sei, } r_{23} = (q^{(2)}, q^{(3)}) = 4 \Rightarrow \tilde{q}^{(3)} = q^{(3)} - r_{23} \hat{q}^{(2)} = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow \hat{q}^{(3)} = \frac{\tilde{q}^{(3)}}{r_{33}} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ -1/2 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$r_{33} = \|\tilde{q}^{(3)}\| = 2$

Αρα, ο πίνακας

$$Q = \begin{bmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{bmatrix} \quad \text{και} \quad R = \begin{bmatrix} 2 & 4 & 2 \\ & 2 & 4 \\ & & 2 \end{bmatrix}$$

$$\min_{x \in \mathbb{R}^n} \|b - Ax\| \Rightarrow R x = Q^T \cdot b \Rightarrow x^T = [1, -\frac{1}{2}, \frac{1}{2}]$$

Τελευταίο κεφάλαιο:

Μεθοδός των Δυνάμεων:

Έστω  $A \in \mathbb{R}^{n \times n}$  με ιδιοτιμές  $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$  τ/ω:  
 $|\lambda_1| > |\lambda_2| \geq |\lambda_3| \geq \dots \geq |\lambda_n|$ ,  $\lambda_i \in \mathbb{R}^*$  και  $\lambda_i \in \mathbb{C}$ ,  $i \geq 1$  και  $i \leq n$   
 θεωρούμε την ακολουθία διανυσμάτων  
 $x^{(k)} = \frac{A^k \cdot x^{(0)}}{\|A^k \cdot x^{(0)}\|}$ ,  $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n \setminus \{0\}$  (και  $\|x^{(0)}\| = 1$ )  
 Οδη

η ακολουθία  $x^{(k)}$  συγκλίνει στο ιδιοδιάνυσμα  $x_i$  της ιδιοτιμής  $\lambda_i$  του πίνακα  $A$ .  $\|x_i\| = 1$

Απόδ.

Έστω  $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n$  με  $\|x^{(0)}\| = 1$  και  $x_i$ ,  $i=1, 2, \dots, n$  τα ρηδοεικονήσιμα ανήσοιχα τωv  $\lambda_i$  με  $\|x_i\| = 1$ ,  $i=1, 2, \dots, n$ . Τότε  $x^{(0)} = \sum_{i=1}^n c_i x_i$

και θεωρούμε  $c_1 \neq 0$ . Έτσι:

$$x^{(k)} = \frac{A^k \cdot x^{(0)}}{\|A^k \cdot x^{(0)}\|} = \frac{\sum_{i=1}^n c_i A^k x_i}{\|\sum_{i=1}^n c_i A^k x_i\|} = \frac{\sum_{i=1}^n c_i \lambda_i^k x_i}{\|\sum_{i=1}^n c_i \lambda_i^k x_i\|}$$

$$\text{διδ. με } \frac{(c_1 x_1 + \sum_{i=2}^n c_i (\frac{\lambda_i}{\lambda_1})^k x_i)}{\|c_1 x_1 + \sum_{i=2}^n c_i (\frac{\lambda_i}{\lambda_1})^k x_i\|} \Big|_1^k$$

$$\lim_{k \rightarrow \infty} x^{(k)} = \lim_{k \rightarrow \infty} \frac{c_1 x_1 + \sum_{i=2}^n c_i (\frac{\lambda_i}{\lambda_1})^k x_i}{\|c_1 x_1 + \sum_{i=2}^n c_i (\frac{\lambda_i}{\lambda_1})^k x_i\|} \quad \oplus$$

ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ :

1)  $\lambda_1 > 0$  ,  $\oplus = \frac{c_1 x_1 + \sum_{i=2}^n c_i \lim_{k \rightarrow \infty} \left(\frac{\lambda_i}{\lambda_1}\right)^k x_i}{\|c_1 x_1 + \sum_{i=1}^n c_i \lim_{k \rightarrow \infty} \left(\frac{\lambda_i}{\lambda_1}\right)^k x_i\|} = \frac{c_1 x_1}{\|c_1 x_1\|} = \frac{c_1}{|c_1|} x_1 = \text{sign}(c_1) \cdot x_1$

$\rightarrow \alpha \forall \alpha \lambda_i < \lambda_1, i=1,2,\dots,n$

Εάν  $\text{sign}(c_1) = -1$  τότε θεωρούμε το  $-x_1$  ως ιδ. αυτ  $\lambda_1$ .

2)  $\lambda_1 < 0$  , τότε θεωρούμε ως ιδιοδιάνοιες :  $x^{(2l-1)}, x^{(2l)}, l=1,2,\dots$

$$\lim_{l \rightarrow \infty} x^{(2l-1)} = \frac{c_1 x_1 \sum_{i=2}^n \lim_{l \rightarrow \infty} \left(\frac{\lambda_i}{\lambda_1}\right)^{2l-1} x_i}{\|c_1 x_1 \cdot \sum_{i=2}^n c_i \lim_{l \rightarrow \infty} \left(\frac{\lambda_i}{\lambda_1}\right)^{2l-1} x_i\|} = -\text{sign}(c_1) x_1 \rightarrow x_1$$

όμοια

$$\lim_{l \rightarrow \infty} x^{(2l)} = \text{sign}(c_1) x_1 \rightarrow x_1$$

Αν  $\lambda_1 > 1$  :  $A^k \cdot x^{(0)} \rightarrow \lambda_1^k x_1$

Αλγορίθμικά: Υπολογίζουμε  $y^{(k)} = Ax^{(k-1)}$  και  $x^{(k)} = y^{(k)} / \|y^{(k)}\|$

Οα-εο δείχνουμε με τη μέθοδο της ελάχιστης ενέργειας

Για  $k=1$  ,  $y^{(1)} = Ax^{(0)}$  ,  $x^{(1)} = \frac{y^{(1)}}{\|y^{(1)}\|} = \frac{Ax^{(0)}}{\|Ax^{(0)}\|}$  ισχύει ο τύπος

Εάν οα το ίδιο για  $k$  δια.

$y^{(k)} = Ax^{(k-1)}$  και  $x^{(k)} = \frac{A^k x^{(0)}}{\|A^k x^{(0)}\|}$  και οδο  $k \neq$

τότε  $y^{(k+1)} = Ax^{(k)}$  και  $x^{(k+1)} = \frac{Ax^{(k)}}{\|Ax^{(k)}\|} = \frac{A^k x^{(0)}}{\|A^k x^{(0)}\|}$

$$= \frac{A \cdot \frac{A^k x^{(0)}}{\|A^k x^{(0)}\|}}{\|A \cdot \frac{A^k x^{(0)}}{\|A^k x^{(0)}\|}\|} = \frac{A^{k+1} x^{(0)}}{\|A^{k+1} x^{(0)}\|} = \frac{A^{k+1} x^{(0)}}{\|A^{k+1} x^{(0)}\|}$$

## Αλγόριθμος Μεθόδου Συνακτών με $\|\cdot\|_2$

Δεδομένα  $A \in \mathbb{R}^{n,n}$ ,  $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n$ :  $\|x^{(0)}\| = 1$ , ε σύστημα συντάξεων  
 Για  $k=1$  έως όπου υπάρχει σύγκλιση

$$y^{(k)} = Ax^{(k-1)}$$

$$x^{(k)} = y^{(k)} / \|y^{(k)}\|_2$$

$$x^{(k+1)} = (x^{(k)})^T A x^{(k)}$$

Τέλος 'για'

Αν  $x_i$  ιδιοσυνακτής  $\lambda_i$ :  $\|x_i\|_2 = 1$

$$x_i^T A x_i = \lambda_i x_i^T x_i = \lambda_i$$

$$\lambda_i = \frac{x_i^T A x_i}{x_i^T x_i} \quad \text{Πηλίκο Rayley}$$

Κριτήριο σύγκλισης  
 Σχετικό σφάλμα:

$$\|x^{(k)} - x^{(k-1)}\| \leq \epsilon \Rightarrow |x^{(k)} - x^{(k-1)}| \leq \epsilon$$

$$\frac{|x^{(k)} - x^{(k-1)}|}{|x^{(k)}|} \leq \epsilon$$

$\lambda^{(k)}$  η προσέγγιση του  $\lambda_1$ ,  $x^{(k)}$  προσέγγιση του  $x_1$

## Αλγόριθμος Μεθόδου Συνακτών με $\|\cdot\|_1$

Δεδομένα: (τα ίδια με πάνω)

Ευρεθεί το  $i$  τέτοιο  $\|x_i^{(0)}\| = 1$

Για  $k=1$  έως όπου υπάρχει σύγκλιση (κανονικοποιήσω)

$$y^{(k)} = Ax^{(k-1)}$$

$$x^{(k)} = y^{(k)} / \|y^{(k)}\|_1$$

$$\lambda^{(k)} = \frac{y_i^{(k)}}{x_i^{(k-1)}}$$

Ευρεθεί του  $i$  τέτοιο  $\|x_i^{(k)}\| = 1$

Τέλος 'για'

## ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΝΣΙΣΤΡΟΦΩΝ ΔΥΝΑΜΩΣ

Να βρεθεί η ιδιοτιμή και το ιδιοδιάνυσμα του  $A \in \mathbb{R}^{n,n}$  κατά στον αριθμό  $\sigma$ . Αν  $\lambda$  ιδιοτιμή κοντά στο  $\sigma$  τότε  $\lambda - \sigma$  είναι η μικρότερη ανάλυση ιδιοτιμή του  $A - \sigma I$  ή ισοδύναμα  $\frac{1}{\lambda - \sigma}$  η μεγαλύτερη ανάλυση ιδιοτιμή του  $(A - \sigma I)^{-1}$  με το ίδιο ιδιοδιάνυσμα. Η μέθοδος συνακτών τότε, για τον  $(A - \sigma I)^{-1}$  βρίσκει τον ιδιοσυνακτή ανάλυση μεγίστου  $\mu = \frac{1}{\lambda - \sigma} \Rightarrow \lambda = \frac{1}{\mu \sigma}$

## Αλγόριθμος Αντιστροφών Δυναμικών με $\| \cdot \|_\infty$

ίδιος με τον προηγούμενο αλγόριθμο (αλλά με μικτές αλλαγές)  
 Δεδομένα:  $\sigma$  ως πριν (+σ)

Για  $k=1$  έως ότου υπάρχει σύστημα

$$y^{(k)} = (A - \sigma I)^{-1} x^{(k-1)} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (A - \sigma I) y^{(k)} = x^{(k-1)}$$

Αυτή γράφεται ως  $(A - \sigma I) y^{(k)} = x^{(k-1)}$

$$x^{(k)} = y^{(k)} / \|y^{(k)}\|_\infty$$

$$\mu^{(k)} = y_1^{(k)} / x_1^{(k)}$$

$$\text{Επίσης τω } \|x_1^{(k)}\|_\infty = 1$$

Τελος  $\mu^{(k)}$

Ανεβαίνει  $\mu$  τα ίδια

## Άσκηση 11 (σελ 232) COS (ΘΕΜΑ 5<sup>ο</sup> ΠΙΘΑΝΟ)

$$A = \begin{bmatrix} 3 & -1 & 0 \\ -1 & 4 & -1 \\ 0 & -1 & 3 \end{bmatrix}, \quad \sigma = 1, \quad x^{(0)} = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \quad \text{Επιλέγω}$$

ως προς τω  $\| \cdot \|_\infty$   
για ευκολία πράξεων

$$A - \sigma I = \begin{bmatrix} 2 & -1 & 0 \\ -1 & 3 & -1 \\ 0 & -1 & 2 \end{bmatrix} \quad \text{και οπότε } (A - \sigma I) y^{(k)} = x^{(k-1)}$$

Εφαρμόζω τω LU παραγοντοποίηση και παίρνω

$$L = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -\frac{1}{2} & 1 & 0 \\ 0 & -\frac{2}{5} & 1 \end{bmatrix} \quad \text{και} \quad U = \begin{bmatrix} 2 & -1 & 0 \\ 0 & \frac{5}{2} & -1 \\ 0 & 0 & \frac{8}{5} \end{bmatrix}$$

Άρα έχω να δώσω το σύστημα

$$LU y^{(k)} = x^{(k-1)} \Leftrightarrow \begin{cases} LZ^{(k)} = x^{(k-1)} \\ Uy^{(k)} = Z^{(k)} \end{cases} \rightarrow (Z^{(k)})^T = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ \frac{2}{5} \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow (y^{(k)})^T = \begin{bmatrix} \frac{1}{4} \\ \frac{1}{2} \\ \frac{1}{4} \end{bmatrix}$$

$$x^{(1)} = \frac{y^{(1)}}{\|y^{(1)}\|_\infty} = \frac{(\frac{1}{4}, \frac{1}{2}, \frac{1}{4})}{\frac{1}{2}} = (\frac{1}{2}, 1, \frac{1}{2})$$

$$\text{Τότε, } \mu^{(0)} = y_1^{(1)} / x_1^{(0)} = 1/2, \quad \lambda^{(0)} = \frac{1}{\mu^{(0)}} + 1 = 3 \leftarrow$$

1<sup>η</sup> προσέγγιση

για 2<sup>η</sup> προσέγγιση έχουμε γενικά συνιστώσες  
και βιολογία:

$$(z^{(2)})^T = \left[ \frac{1}{2}, \frac{5}{4}, 1 \right] \quad \text{και}$$

$$(y^{(2)})^T = \left[ \frac{5}{8}, \frac{3}{4}, \frac{5}{8} \right]$$

Τότε έχουμε

$$\|y^{(2)}\|_{\infty} = \frac{3}{4}, \quad x^{(2)} = \frac{y^{(2)}}{\|y^{(2)}\|_{\infty}} = \left( \frac{5}{6}, \frac{1}{6}, \frac{5}{6} \right)^T$$

$$\text{Επίσης, } \mu^{(1)} = \frac{y_2^{(2)}}{x_2^{(1)}} = \frac{3}{4} \quad \text{και } \lambda^{(1)} = \frac{1}{\mu^{(1)}} + 1 = \frac{7}{3}$$

για 3<sup>η</sup> προσέγγιση έχουμε γενικά συνιστώσες  
και βιολογία:

$$(z^{(3)})^T = \left( \frac{5}{6}, \frac{17}{12}, \frac{1}{5} \right)$$

$$(y^{(3)})^T = \left( \frac{7}{8}, \frac{11}{12}, \frac{7}{8} \right)$$

Τότε έχουμε

$$\|y^{(3)}\|_{\infty} = \frac{11}{12}, \quad x^{(3)} = \frac{y^{(3)}}{\|y^{(3)}\|_{\infty}} = \begin{bmatrix} \frac{5}{11} \\ \frac{17}{11} \\ \frac{1}{11} \end{bmatrix}$$

$$\text{Επίσης, } \mu^{(2)} = \frac{11}{12}, \quad \lambda^{(2)} = \frac{12}{11} + 1 = \frac{23}{11}$$

το ιδιοδιάνυσμα  $(1, 1, 1)$  και ιδιοτιμή 2

(η τιμή λ υπολογίζεται από τον τύπο  $\sigma = 0$ )